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ln evaluarea condiţiilor paleoclimatice din Terţiar (ca şi în perioa
dele preterţiare) a căpătat o importanţă sporită studiul asociaţiilor de 
minerale argiloase. Şi aceasta îndeosebi în urma aplicării unor principii 
stabilite în lucrări fundamentale, apărute în ultimii 30 de ani (K. J as
mund - 1951, C. W. Brindley - 1951, R. E. Grim - 1953, G. Brown 
-- 1961, C. Millot - Hl64 etc.). 

În anii de pe urmă, bazinul Vad-Borod a fost investigat sub mul
tiple aspecte, ce ţin mai ales de valorificarea cărbunilor energetici can
tonaţi în neogenul de acolo. Cît priveşte partea de V a bazinului amintit, 
recent s-au întreprins cercetări de biostratigrafie şi de reconstituire a 
paleomediului în care s-au format cărbunii fosili, ce se dezvoltă în cîteva 
strate la nivelul Sarmaţianului (Nicorici - Petrescu 1982 şi Petrescu -
Nicorici - 1983). Cercetările au vizat îndeosebi coloanele stratigrafice 
obţinute din mai multe foraje, cît şi unele profile din teren. Cu acest 
prilej au fost puse în evidenţă cîteva asociaţii de faună şi floră fosilă, 
importante sub aspect biostratigrafie, paleoclimatic şi paleogeografic. 

În intenţia de a înţelege şi mai bine condiţiile paleoclimatice şi pa
leografia părţii de V a bazinului Vad-Borod, am considerat util să ini
ţiem analize de minerale argiloase, din tipurile litologiei de bază ce in
tră în compoziţia Sarmaţianului. Sub acest aspect este de menţionat că 
în stivele de roci argiloase sarmaţiene luate în studiu predomină cele 
de culoare cenuşie. Subordonat. şi cu o dezvoltare neregulată în spaţiu 
şi timp, apar intercalaţii de roci argiloase roşii şi verzi. Facem această 
precizare, de pe urmă, spre a nu se crede că este vorba de mari serii 
detritice roşii sau verzi, cu o largă dezvoltare areală. 

Am prelevat, aşadar, 3 probe din cele care ni s-au părut mai carac-
teristice, din cele 3 tipuri de bază de roci argiloase, una cenuşie, o alta 
roşie şi, în fine, cea de a treia verde. Determinările mineralogice s-au 
efectuat pe fracţiunea argiloasă < 2 µm, separată prin metoda sedimen
tării-sifonării. Pentru identificarea mineralelor şi evaluarea lor canti
tativă s-a apelat la analize electrono-microscopice şi difractometrice. 
Compoziţia mineralogică, prezentată în tabelul 1, evidenţiază asociaţia 
illit - caolinit - montmorillonit (fig. 1, 2, 3, 4) care este comună celor 
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Fig. 1. Sericit şi hid robioti t în diferite grade de illitizare (1), illit (2), montmor illonit 
(3), clorit (4) , cuarţ (5). f eldspat ,(6). 

Proba 1. Forajul 9, m .l. 124. Argi lă roşie aleuritică. 
Electronomicrofotografie mărită de 6 OOOX. 

Fig. 2. Sericit si .hid robiotit în diferite grade de illitizare (1) , illit (2), 
· (3), clorit (4), cuarţ (5), feldspat illitizat (6). 

montmorillonit 

Proba 1. Forajul 9. m .1. 124. Ar~ilă roşie aleuritică. 
Electronomi crofotografi e măriţă de 8 OOO X . 

Fig. 3. Seric it şi h idrobiotit în diferite grade de illitizare (1), illit (2) , caolinit (3), 
montmorillonit (4), cuarţ (5), cristobalit (6), calcit (7). · Argilă cenuşie , Proba 3. fo ra

jul 9, m.l. 192. Electronomicrofotografie mărită de 6 ODOX. 

Fig. 4. Hid robiotit illitizat (1), ilit (2), montmorillonit (3), cuarţ (4), calcit (5) , clorit (6), 
feldspat a rgilizat (7). 

Argilă calcaroasă verzuie, Proba 2, forajul 9, m.l. 30. 
Electronomicrofotografie mări tă d e 6 OODX. https://biblioteca-digitala.ro
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mai multe serii detritice argiloase de la diferite nivele stratigrafice 
G. Millot, 1963). 

Tabelul 1. 

Compoziţia mineralogică cantitativă a fracţiunii argiloase < 2 µm 

Proba 1. Proba 3 Prob,i 2. 

Minerale Argilă aleutică Argilă cenuşie Argilă calea-
roşie F 9; m.l. 121 roasă verde 

F 9; m.l. 124 f 9; rn.l. ;_;,J 

Caolinit 19 17 11 
Halloysit 2 
Illit 3H 2~} 2u Sericit 50 40 45 
Hidrobiotit 10 
M on tmorillon it 8 18 15 
Clorit 5 8 
Cuarţ 10 10 9 
Cristobalit 5 
Feldspat potasic 5 6 
Calcit 8 6 
Hematit 3 

Illitul este considerat ca fiind cel mai răspîndit mineral argilos din 
natură. El apare în roci argiloase a căror geneză nu este legată de anu
mite condiţii specifice. Se apreciază ca fiind mineralul dominant ce se· 
formează din fracţiunile fine de natură feldspatică şi a mineralelor alu
minoase (din arena de dezagregare), în condiţiile unui chimism moderat. 

Acest mineral, de origină detritică, pare să fie mai frecvent în fa
ciesurile de bordură, decît în centrul bazinului. 

Caolinitul este interpretat de către toţi specialiştii ca un mineral 
detritic şi litoral. El abundl' în faciesurile de bordură ale multor bazine 
terţiare. Sursa lui trebuie .Mutată în procesul complex de alterare şi 
hidroliză a feldspaţilor din rocile cu caracter acid (granite-gnaise), în 
condiţiile unui climat umed şi cald. Este ieşit din formaţiuni reziduale 
de alteraţie continentală de tip lateritic. 

Caolinitul indică în mod clar proximitatea unor uscături continen
tale. 

Montmorillonitul are condiţii de geneză asemănătoare. Creşterea pro
centului de montmorillonit este legată de calitatea drenajului rocii ma
me, dezagregate. Se apreciază că montmorillonitul devine dominant cînd 
drenajul este slab. Natura lui continentală este indiscutabilă. S-a apre
cidt că formarea montmorillonitului esţe legată de alterarea continentală, 
din ce în cc mai puternică, a micelor. El este termenul ce indică o schim
bare a condiţiilor de alterare în sensul ridicării nivelului de bază a pătu
rii de alterare ce determină un slab drenaj. 

Tovarăşul posibil al illitului este cloritul, ce se formează pe seama 
mineralelor fero-magneziene. 

Prezenţa în cantitate mare a hidromicelor ne dovedeşte fcă ele sînt 
8dusc în bazinul de sedimentare prin eroziunea intensă a unei roci sursă 
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de tipul mic a şisturilor, gmâselor etc. Aceeaşi sursă o au şi cloritele, 
identificate în probele roşii şi verzi. Muscovitul şi biotitul, din rocile 
cristaline alterate, trebuie să fi stat la baza hidromicelor. 

Rocile cristaline supuse alterării provin din imediata vecinătate a 
bazinului de sedimentare şi aparţin - cu siguranţă - unităţii Munţilor 
Apuseni. Mantaua arenitică care a fost sursa mineralelor argiloase, 
luate aici în discuţie, s-au format în condiţiile unui climat umed şi cald 
(dar în nici un caz de factură tropicală) - Alternarea de sezoane umede 
şi secetoase este o condiţie ce se impune în dezvoltarea dezagregării şi 
alteratrea rocilor mame/sursă, a mineralelor argiloase identificate. 

Datele de ordin paleofloristic ne aduc precizări în sensul unor con
diţii existente astăzi în cadrul climatului subtropical-mediteranean. Pro
babil că valorile medii de t0 oscilau în jur de 15-19°C, cu precipitaţii 
de 800-1 OOO mm/an. 

Procentul ridicat de cuarţ, din cele 3 probe, îl punem pe seama ro
cilor cristalofiliene şi a erupţiilor vulcanice, care la anumite nivele poate 
constitui acumulări centimetrice de tufuri vulcanice acide. 

Rocile argiloase cenuşii se prezintă variat din punct de vedere al 
nuanţei. În funcţie de cantitatea de material organic carbonificat se ajun
ge la roci argiloase cenuşiu-închis sau chiar negre. 

Rocile argiloase verzi îşi datoresc culoarea cloritului, care după cum 
se ştie, sînt minerale filice de culoare verde, bogate în Mg şi Fe bivalent. 
Intensitatea culorii rocii trebuie pusă pe seama unei cantităţi mai mari 
sau mai mici de clorit, în roca respectivă. 

Pachetul de sedimente argiloase de culoare roşie au ca şi component 
specific hematitul, mineral pe seama căruia punem culoarea acestor roci 
argiloase. Prezenţa cloritului alături de. hematit este o realitate uşor de 
constatat în teren. Intr-adevăr, argilele roşii au adeseori intercalaţii sub
ţiri de sedimente argiloase verzi. Cercetările mineralogice demonstrează 
că oxizii şi hidroxizii de Fe (ca şi cei de Al), sînt prezenţi în cele mai 
multe produse de alterare. 

Stratul arenitic de alterare profundă este (şi în acest caz) sursa 
acestui oxid de Fe - în particular, mineralele feromagneziene sînt cele 
care intră în ciclul de alterare şi transformare. 
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PALEOCLIMATIC AND PALEOGRAPHIC REMARKS ON THE SARMATIAN 
FROM AŞTILEU-ORADEA (WESTERN PART OF ROMANIA), 

CONSIDERING THE MINERALOGICAL STUDY OF CLA YS 
(Preliminary note). 

(Summary) 

Three samples of clays were studied: 
- a grey one - the main type 
- a red one. and 
- a green one. 
The mineralogica! composition is displayed in table 1. 
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The study of the clay minerals, related to that of palinology, allowed the con
clusion concerning the mediterranean subtropical climate which existed during the 
Sarmatian (the mean temperature 15-19'C and mean falls 800-1 OOO mm/year). 
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